

「爱国者治港」确保「一国两制」行稳致远

全国港澳研究会2月22日在北京举行“完善‘一国两制’制度体系，落实‘爱国者治港’根本原则”专题研讨会，与会者一致认为，“爱国者治港”是“一国两制”方针的核心要义，是推进“一国两制”事业的现实呼唤。着力防范化解香港特别行政区治理架构的现实风险，必须抓紧完善香港特别行政区相关制度特别是选举制度，真正把“爱国者治港”落到实处。

从“一国两制”的构思阶段到香港回归20多年后的今天，中央始终强调“爱国者治港”的重要性。邓小平上世纪80年代就反复讲，“港人治港”有个界线和标准，就是必须由以爱国者为主体的港人来治理香港。习近平主席日前听取香港特别行政区行政长官林郑月娥述职报告时，进一步指出“要确保‘一国两制’行稳致远，必须始终坚持‘爱国者治港’。这是事关国家主权、安全、发展利益，事关香港长期繁荣稳定的根本原则”。

“爱国者治港”首先是国家主权、安全问题，1997年中国恢复对香港行使主权，当然由国家信任的爱国者治理香港，这是顺理成章、天经地义的。坚持“爱国者治港”还是关系到“一国两制”事业兴衰成败的重大原则问题，唯有治港者深刻认同“一国”是“两制”的前提和基础，旗帜鲜明维护宪法和基本法确立的宪制秩序，坚守“一国两制”原则底线，才能确保“一国两制”实践始终沿着正确方向行得稳、走得远，不变形、不走样。

今天重申“爱国者治港”原则，将“爱国者治港”坚决落到实处，有极强的现实针对性和必要性。香港近些年出现的问题，其实是政治层面的对抗，是反中乱港分子要瘫痪特区政府、夺取特区管治权的问题。反中乱港分子、“港独”等激进分离势力通过各类选举进入特别行政区治理架构，包括立法会、行政长官选举委员会、区议会等机构，利用这些平台散播“港独”主张，抗拒中央管治，煽动对内地不满情绪，肆意阻挠特别行政区政府施政。如果任由反中乱港分子夺取管治权，任由外国势力干预香港选举等政治事务，“一国两制”势必无法顺利运行，香港的繁荣稳定也将成无源之水。

反中乱港分子之所以能在“一国两制”下的香港兴风作浪、坐大成势，一个直接原因就是“爱国者治港”的原则还没有得到全面落实。香港特别行政区尚未真正形成稳固的“爱国者治港”局面。香港社会各界人士也越来越深切地意识到，在“爱国者治港”这一大是大非问题上，正本清源是当务之急，把“爱国者治港”这一根本原则落到实处是共同责任。

落实“爱国者治港”原则，首先要明乎评判标准。怎样判断一个人是不是爱国者？简言之，爱国者必然真心维护国家主权、安全、发展利益；爱国者必然尊重和拥护国家的根本制度和特别行政区的宪制秩序；爱国者必然全力维护香港的繁荣稳定。合乎这些客观标准的人，才会真心为国家好，为香港好。

落实“爱国者治港”原则，需要多措并举、综合施策，其中最关键、最迫切的是要完善相关制度，特别是抓紧完善有关选举制度。几乎所有国家和地区竞选公职的人都是比谁更爱国，唯独在香港，竟然有人把对自己祖国的反叛作为政治资本来炫耀，甚至以反对国家、抗拒中央政府、妖魔化自己的民族为竞选口号，在宣誓就职时做丑恶的政治表演。这些咄咄怪事说明，香港现有选举制度中存在不少漏洞，亟须予以堵塞加以调整。

“一国两制”是解决历史遗留的香港问题的最佳方案，也是香港保持长期繁荣稳定的最佳制度安排。无论是制定实施香港国安法还是落实“爱国者治港”，都是在坚持和完善“一国两制”，都是为了坚定不移地让“一国两制”实践沿着正确的方向行得更稳、走得更远！

■王平



本栏目主持人：陈振凯

稳定的最佳制度安排。无论是制定实施香港国安法还是落实“爱国者治港”，都是在坚持和完善“一国两制”，都是为了坚定不移地让“一国两制”实践沿着正确的方向行得更稳、走得更远！

（作者为本报评论员）

国台办发言人表示

有“九二共识”才有两岸关系春暖花开

本报记者 柴逸扉

“两岸关系曾有春暖花开。春暖需有东风，花开需有雨露。东风、雨露就是‘九二共识’。如果台湾的先生们有这样的期待，愿意顺从两岸同胞意愿，那就回到坚持‘九二共识’的共同政治基础上来。”针对台陆委会新任负责人邱太三称期待两岸关系春暖花开，国台办发言人马晓光2月24日在例行新闻发布会上作上述表示。

换汤不换药恐怕治不好病

有记者提及台陆委会人事变动对两岸关系发展有何影响，马晓光说：“我们对台湾内部人事变动没有评论。我们认为，关键是你看你的政策和行动。古人说，换汤不换药，最好还换药。如果仅仅换汤不换药，这个病恐怕还是治不好。最终民进党当局拿出什么样的两岸政策，是否能回到‘九二共识’的政治基础上来，这是关键。”

有记者问，邱太三称会努力让冰冻已久的两岸关系重启对话。请问如果没有回到“九二共识”基础上，他的心愿是否就没有机会实现？马晓光回应说，既然提出了所谓“心愿”，就应知道满足心愿的路径和条件在哪里。造成当前两岸关系复杂严峻、紧张对抗局面的原因，众所周知。解铃还须系铃人，期待春天就要拿出播种春天的务实态度和实际行动来。“只讲春暖花开是不够的，要思考为什么有过春暖花开？为什么曾经的春暖花开局面被民进党当局一手摧毁，变成秋风萧瑟？”

有台湾记者提问时说，据了解，邱太三讲“大陆对‘九二共识’做了新的加注”是指“一国两制”台湾方案。马晓光回应说：“你说的这位先生，刻意把‘九二共识’和‘一国两制’混为一谈。他不是不知道，而是故意扭

曲、故意混淆、蓄意嫁接。”

马晓光指出，“一国两制”是大陆方面提出的解决台湾问题的科学构想。“九二共识”是当前两岸关系和平发展的前提基础。把两者移花接木、混为一谈，是民进党当局妄图否定“九二共识”、否定两岸关系共同政治基础的新花招。“是否接受‘九二共识’，关系到两岸关系的根本性质，是检验台湾当局所谓‘善意’的试金石。只要承认‘九二共识’的历史事实，认同其核心意涵，双方的接触交往就不存在障碍。”

坚决反对任何“修宪谋独”行径

有记者问，据报道，台立法机构将启动所谓“修宪工程”，民进党党团表示，如涉及敏感议题，民进党不会走“极端主张”。马晓光说，我们高度关注有关动向，坚决反对台湾任何“修宪谋独”行径，包括为“独”打开方便之门。这一立场态度是一贯的、明确的。“台独”分裂活动严重破坏两岸关系和平发展，严重威胁台海地区和平稳定，严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。我们将采取一切必要措施坚决予以反制。

有记者问，日前“时代力量”要求台当局内部事务主管部门评估更改所谓“国徽”的提案，在民进党全部民意代表附议支持下获得通过，发言人有何评论？马晓光回应说，近期“时代力量”和岛内相关政治势力相互勾结利用，挑动动作频频，不断上演闹剧。他们为捞取政治私利，罔顾民众福祉，不惜加剧台湾社会撕裂和对抗，岛内舆论对此多有抨击。我们相信，台湾社会各界和广大民众会识破这种拙劣表演。

对于邱太三日前称不太清楚大陆对“台独”的定义，马晓光回应指出，过去4年多来，民进党当局和“台独”势力单方面推翻体现一个中国原则的“九二共识”，干扰和阻挠两岸交流合作，勾连外部势力进行“独”挑衅，制造两岸关系紧张对立，严重损害两岸同胞切身利益，桩桩件件，罄竹难书，大家都看得很清楚，难道他们看不清楚？

拒绝大陆疫苗是政治心魔作祟

有记者问，对于大陆疫苗，台防务部门负责人称技术性资料不完备，所以是不考虑对象，之后又说如果疫苗特别好，台湾民众信任，没必要一定要排除。对此有何评论？马晓光回答，民进党当局某些人弃台湾民众健康福祉于不顾，编造各种荒诞理由拒绝大陆疫苗，完全是政治心魔作祟。他指出，大陆相关机构和企业在疫苗研发生产过程中，始终把疫苗的安全性、有效性放在第一位。大陆生产的疫苗自2020年12月上市以来，保护效力达到世卫组织及国家药监局相关标准要求。截至2月9日，大陆已累计报告接种4052万剂次，不良反应率不高于流感疫苗。大陆疫苗作为全球公共产品，已在世界上许多国家得到使用。

马晓光还表示，我们高度重视和关心台湾民众健康权益，就此做了很多努力。在大陆的台胞可像大陆民众一样，在自愿原则下接种大陆疫苗。我们向世卫组织“新冠肺炎疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗，该计划惠及范围包括台湾地区。驻外使领馆为当地中国公民在海外接种疫苗提供协助，其中包括海外台胞。我们的努力和关心是全方位的。当前岛内能不能使用大陆疫苗，障碍、症结都不在大陆。



元宵节前夕，浙江省宁波市海曙区组织台商台胞家庭来到当地非物质文化遗产传承基地，一起包汤圆、赏花灯、猜灯谜，共庆传统佳节。忻之承 孙勇 摄影报道

香港特区政府拟修法完善公职人员宣誓安排

新华社香港2月23日电（记者周文其、丁梓懿）香港特区政府政制及内地事务局局长曾国卫23日说，根据特区政府行政会议建议，特区政府行政长官将向立法会提交有关法律修订草案，完善宣誓安排及列明违反誓言的处理机制和法律后果。根据草案，特区的公职人员如违背誓言，将被取消就任资格且5年内不能参选。

有关草案为《2021年公职（参选及任职）（杂项修订）条例草案》。曾国卫表示，特区政府将向立法会提交文件解释，建议修订《宣誓及声明条例》《立法会条例》《区议会条例》等。除香港基本法第一百零四条下包含的公职人员之外，区议员也须宣誓。

曾国卫表示，宣誓的规范包括清楚界定“拥护基本法、效忠香港特区”的准则、加入具体宣誓要求，例如要真诚、庄重地宣誓，必

须准确、完整地宣读法定誓言等。此外，监誓人将由特区政府行政长官或其授权的人担任。

曾国卫表示，如有议员在宣誓后违反誓言，草案建议由特区政府律政司司长提出法律程序处理，期间议员要暂停职务，直至法庭作出裁决。如有议员因宣誓无效、违反誓言、或不符合“拥护基本法、效忠香港特区”的法定要求和条件而被取消就任资格，在5年内不得参选。

曾国卫强调，此次修订法律的目的是准确落实基本法有关要求，履行特区政府宪制责任。有关条例对维护特区宪制秩序、进一步确立“爱国者治港”有重大意义，也有利于“一国两制”在香港的实践行稳致远。

根据安排，有关条例修订草案将于2月26日刊宪，并于3月17日提交特区立法会审议。

“全国两会前听取台胞建议座谈会”举行

本报北京2月24日电（记者金晨）由全国台联主办的“全国两会前听取台胞建议座谈会”23日下午在北京举行。在京全国人大台湾省代表团代表陈军、陈云英，全国政协台联界别委员杨毅周、郑平、高峰、肖霖等出席座谈会，听取在京台胞台青代表意见建议。

座谈会上，20余名在京台胞代表先后发言，畅谈在创业、就业、求学及企业生产等方面的问题和感想。与会人员围绕加强两岸青少年交流和合作、基层交流合作，进一步促进“31条措施”“26条措施”“11条措施”等制度措施完善、落实，推动台企转型升级、两岸产业合作，打造两岸共同市场、加强两岸文化交流合

作，共同弘扬中华文化，深化两岸融合发展、推进祖国和平统一等议题进行深入交流。针对大家广泛关注的问题和提出的意见，出席座谈会的人大代表、政协委员均进行了现场回应。

全国政协委员、全国台联副会长杨毅周表示，长期以来，各级台籍人大代表、政协委员认真倾听台胞心声，积极征求意见建议，如实反映困难诉求，维护台湾乡亲权益，让广大台湾乡亲感受到祖国大陆的浓浓亲情和真切关爱。希望更多台胞乡亲能充分发挥所长，积极联系广大岛内台湾同胞，让更多的台湾乡亲携手推进两岸交流交往，促进两岸融合发展，共同谱写中华民族伟大复兴的中国梦。



澳门特区政府近日开放市民接种新冠疫苗。澳门特区政府表示，已有1.5万名市民完成预约，现阶段各接种点名额充足，如果未来市民踊跃接种，特区政府将逐步增加接种点及名额。图为市民在澳门黑沙环卫生中心接种新冠疫苗。新华社记者 张金加摄

挑唆抵制疫苗，香港反对派“政治上脑”

任成琦

科兴公司首批100万剂新冠疫苗已运抵香港，本周开始接受预约。2月22日，香港特区政府行政长官林郑月娥与多名政府官员带头接种这款国产疫苗。许多国家和地区还在为买不到疫苗发愁之际，率先拿到疫苗的香港无疑吃了一颗定心丸，有望早日建立免疫屏障，走出疫情影响。

然而，要把好事办好并不容易，原因出在香港反对派的阻挠上。一贯“政治上脑”的他们，秉持“为反而反”的顽固理念，继续开启抹黑模式，试图挑唆港人抵制疫苗接种。他们召开记者会，煽动，国产疫苗保护效力低，相关数据尚未在科学杂志上刊登，特区政府紧急批准使用是将香港人当“白老鼠”云云。

类似谬论不值一驳。疫苗效力和审批流程早已得到权威机构肯定。疫苗接种不是反对派抹黑的第一件事，肯定也不会是最后一件。想想之前，他们就不遗余力地抹黑特区政府防疫工作——对内地援港医护人员污蔑攻击、大肆骚扰；炮制“基因送中”等恶毒谣言，无理反对社区设立核酸检测中心；歪曲特区政府因疫情推进的“安心出行”二维码是“监控工具”，将令全体港人“失去自由”等等。

反对派出来恶毒中伤，不外乎两

招。一是诬蔑，对准特区政府；二是恐吓，忽悠香港市民。可惜机关算尽太聪明，最终误人误己。有香港媒体就痛批，去年9月，内地支援香港进行核酸检测，被“搅炒派”污蔑为“基因送中”。由于反对派的阻挠，最终参与“普检”的人数没有达到预期。其后，社区疫情暴发，最严重时每日确诊病例高达三位数，其中无法确定感染源头的病例达几十例。祸港殃民，莫此为甚。

对人一套，对己一套，反对派秉持的双重标准让人不胜其烦。在抹黑特区政府免费检测的同时，有“搅炒派”团体又自行举办收费的“民间检测”。漏洞百出难有效果不说，反而极大增加了“播毒”的概率。还有反对派学者称，如果香港疫情大暴发，当然有什么疫苗就打什么疫苗，如今疫情已经受控，为何不再等等？这种“月亮也是国外圆”的言论，一方面暗示国产疫苗不如境外疫苗，另一方面更是缺少基本的同情心。试问，就算部分反对派人士有“海外来粮”，甚至可以赴国外打疫苗，但700多万香港市民呢？若没有及时建立免疫屏障而继续暴露在染疫风险中怎么办？那些期待早日开工搵食的上班族又该怎么办？

披着民主画皮的反对派，看似为港人着想，其实挂羊头卖狗肉，有着不可

告人的政治目的。为何针对防疫的闹剧一再上演？说白了，香港反对派就是要借机制造“民怨”，挑唆港人对特区政府的不满。只有疫情严重，经济糟糕，失业率居高不下，乃至中央与香港关系紧张，反对派才能得偿所愿。至于港人健康和福祉、香港社会的繁荣和稳定，为了政治算计且放一边。这正是反对派一心一意挑拨疫苗和检测计划的背后动机。

防疫是科学。但反对派在香港抗疫的整个过程中，总让政治凌驾于科学之上，他们就见不得香港好。特区政府已经明确表态，对一些政治势力造谣抹黑“安心出行”必须作法律追究。越来越多香港市民看清了反对派自私和冷血的嘴脸，对特区政府抗疫努力表示全心全意支持。如今，香港以自愿为本、费用全免的疫苗接种计划即将全面展开。自2月23日零时起开放接种疫苗网上预约，截至当天9时共有约4.2万人预约登记。

谁在以人为本、以全体港人的生命福祉为依归？谁在祸港殃民、为了一己私利而大搞“政治搅炒”？一目了然。

香江观察